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1. БАЗОВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ.
В Республике Ингушетия, по данным Министерства юстиции Российской Федерации, зарегистрировано по состоянию на конец декабря 2021 года 436 НКО, из них:

Политические партии (региональные отделения) – 17;

Некоммерческие фонды (в том числе благотворительные) – 58;

Автономные некоммерческие организации – 73;

Некоммерческие учреждения – 56;

Общественные организации – 132;  
Общественные движения – 8;        
Общественные фонды - 4;

Религиозные организации – 30.
Необходимо отметить, что динамика роста создания некоммерческих организаций в 2021 году по сравнению с 2020 годом претерпела хорошие результаты, если по данным Министерства юстиции Российской Федерации в 2020 году было зарегистрировано 380 организаций, то их количество в 2021 году увеличилось на 56 организаций.

Основные цели и задачи указанных некоммерческих организаций - это решение стоящих перед жителями республики первоочередных, злободневных и не требующих отлагательств вопросов: социальные, культурные, патриотическое воспитание, оказание гражданам помощи при тяжелых заболеваниях, помощь людям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации, и др.
          В целях поддержки социально ориентированных организаций государство ежегодно оказывает поддержку НКО в реализации социально значимых проектов, в основном через Фонд президентских грантов.
2. НОРМАТИВНАЯ ПРАВОВАЯ БАЗА.
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА НКО.
         Основой правового регулирования деятельности НКО являются: 
          Гражданский кодекс Российской Федерации, 
          Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – ФЗ «О некоммерческих организациях»), 
         Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях». 
         Базовым законом для рассматриваемой сферы является Федеральный закон «О некоммерческих организациях», регламентирующий правовое положение, порядок создания, деятельности, реорганизации и ликвидации некоммерческих организаций в качестве юридических лиц, вопросы формирования и использования имущества некоммерческих организаций, права и обязанности учредителей (участников), основы управления и возможные формы их поддержки органами государственной власти и местного самоуправления.
         Фонд президентских грантов 

         Как и в предыдущие годы, в 2021 году продолжилась государственная поддержка НКО на основе выделения целевых грантов.  Выделение грантов некоммерческим неправительственным организациям в 2021 году осуществлялось в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 30 января 2019 г. № 30 «О грантах Президента Российской Федерации, предоставляемых на развитие гражданского общества». Так, некоммерческим организациям, участвующим в развитии институтов гражданского общества, предоставлены субсидии в 2021 году из федерального бюджета в размере более 8 млрд. рублей. В 2021 году было проведено два конкурса по выделению грантов некоммерческим неправительственным организациям (НКО) для реализации социально значимых проектов и проектов в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина.  
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        По итогам двух конкурсов грантовую поддержку на реализацию 44 проектов получили только 2 НКО, осуществляющих свою деятельность на территории Республики Ингушетия:
          Ассоциация некоммерческих организаций Республики Ингушетия (грантовое направление - Охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни, название проекта -  Я есть донор, размер гранта – 457 560 рублей);

          Региональная общественная организация Республики Ингушетия по оказанию материальной и социальной помощи «Исток» (грантовое направление - Социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан, название проекта -  Ресурсный центр поддержки предоставления услуг в социальной сфере Республики Ингушетия: внедряем инновации, размер гранта - 1 519 258 рублей).
          Необходимо также отметить активность тех некоммерческих организаций, которые подготовили свои проекты, а их было 42, но в итоге не получили грантовую поддержку.
           Конкурс молодежных проектов Северо-Кавказского федерального округа 
Активное участие приняли представители молодежных и иных некоммерческих организаций республики, а также молодые активисты в конкурсе молодежных проектов Северо - Кавказского федерального округа.
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          В числе победителей указанного конкурса и представители Республики Ингушетия.

          Так, в номинации «Добровольчество» победителями также стали 6 молодых активиста на общую сумму 1 646 600 рублей.

          В номинации «Инициативы творческой молодежи» победителями стали 2 некоммерческие организации, которые получили гранты на общую сумму 3200000 рублей, а также 4 молодых активиста на общую сумму 828 000 рублей.

          В номинации «Молодежные медиа» победителем стал 1 молодой активист на общую сумму 300 000 рублей.

          В номинации «Развитие социальных лифтов» победителем стал 1 молодой активист на сумму 300 000 рублей.

          В номинации «Спорт, ЗОЖ, туризм» победителями стали 1 некоммерческая организация, которая получила грант на общую сумму 1 800 000 рублей, а также 7 молодых активистов на общую сумму 2 014 650 рублей.

          В номинации «Профилактика негативных проявлений в молодежной среде и межнациональное взаимодействие» победителями стали 1 некоммерческая организация, которая получила грант на общую сумму 1 600 000, а также 3 молодых активиста на общую сумму 800 000 рублей.

          В номинации «Укрепление семейных ценностей» победителями стали 1 некоммерческая организация, которая получила грант на общую сумму 900 000 рублей, а также 1 молодой активист на общую сумму 340 000 рублей.
           Таким образом, 5 некоммерческих организаций из Республики Ингушетия стали победителями в разных номинациях и получили гранты на общую сумму в размере 7 500 000 рублей, 23 активиста из Республики Ингушетия также стали победителями в разных номинациях и получили гранты на общую сумму в размере 6 229 250 рублей.
     Гранты социально ориентированным некоммерческим организациям
В соответствии с Положением о порядке предоставления грантов социально ориентированным некоммерческим организациям на развитие гражданского общества, утвержденным постановлением Правительства Республики Ингушетия от 27 апреля 2021 г. № 49, в 2021 году в республике проведен конкурс среди некоммерческих организаций на предоставление грантовой поддержки на развитие гражданского общества при софинансировании Фонда президентских грантов.  

Грантовая поддержка осуществляется по следующим направлениям: 

- социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан; 

- охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни; 

- поддержка семьи, материнства, отцовства и детства; 

- поддержка молодежных проектов; 

- поддержка проектов в области науки, образования, просвещения; 

- поддержка проектов в области культуры и искусства; 

- сохранение исторической памяти; 

- защита прав и свобод человека и гражданина, в том числе защита прав заключенных; 

- охрана окружающей среды и защита животных; 

- укрепление межнационального и межрелигиозного согласия; 

- развитие общественной дипломатии и поддержка соотечественников; 

- развитие институтов гражданского общества.

В период приема заявок на интернет-портале Ингушетия.гранты.рф с 15 июня по 27 августа 2021 года поступило 44 заявки от региональных некоммерческих организаций на общую сумму 59 036,4 тыс. рублей. По итогам предварительного рассмотрения заявок до участия в конкурсе допущена 41 социально ориентированная НКО.

13 октября 2021 года в Миннаце Ингушетии состоялось заседание комиссии по проведению конкурса, на котором утвержден перечень победителей конкурса грантов на развитие гражданского общества на основании результатов оценки заявок членами Экспертного совета.     Победителями конкурса определены 18 некоммерческих организаций на общую сумму 24 508,6 тыс. рублей.
3. СТРУКТУРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ.
ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА КАК ЦЕНТР ОБЩЕСТВЕННОЙ АКТИВНОСТИ И ЭКСПЕРТИЗЫ
Общественная палата Республики Ингушетия была сформирована в 2007 г. после принятия соответствующего республиканского закона.
 Она создавалась как постоянно действующий независимый институт гражданского общества, реализующий задачу функционального представительства, целью которого является обеспечение взаимодействия граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Ингушетия, и некоммерческих организаций, созданных для представления и защиты прав и законных интересов профессиональных и социальных групп, осуществляющих деятельность на территории Республики, с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами государственной власти Республики Ингушетия и органами местного самоуправления в целях учета потребностей и интересов граждан, защиты прав и свобод граждан, прав и законных интересов некоммерческих организаций при формировании и реализации государственной политики в целях осуществления общественного контроля за деятельностью территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Ингушетия, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, иных организаций, осуществляющих в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия на территории Республики Ингушетия.
Количественный состав Общественной палаты составляет 36 человек.

2021 год стал годом формирования Общественной палаты нового состава.

Первое заседание Общественной палаты Республики Ингушетия пятого состава состоялось 15 июля 2021 года.
В ходе процедуры конкурсного отбора были назначены 36 членов палаты: 

12 членов, выдвинутых отделениями общероссийских общественных организаций, Главой Республики Ингушетия; 

12 членов, выдвинутых региональными общественными организациями и некоммерческими организациями, Народным Собранием Республики Ингушетия;

12 членов, выдвинутых местными общественными организациями, членами палаты, назначенными Главой Республики Ингушетия и Народным Собранием Республики Ингушетия.
Председателем Общественной палаты Республики Ингушетия нового состава подавляющим большинством голосов избран Картоев Ибрагим Мовлиевич.

Заместителями председателя избраны Амерханова Ляйла Сосламбековна и Цулоев Насрудин Исаевич.

В структуре палаты образованы 6 профильных комиссий, в частности: 
          Комиссия по культуре, образованию и науке;

          Комиссия по социальной политике, здравоохранению и СМИ;

          Комиссия по развитию гражданского общества, межнациональным и межконфессиональным отношениям;

          Комиссия по ЖКХ, строительству, транспорту и дорогам;

          Комиссия по экологии, охране окружающей среды и развитию сельских территорий;

             Комиссия по делам молодежи, спорта, туризма и патриотического воспитания.
В 2021 г. регулярно проводились пленарные заседания, на которых обсуждались социально значимые вопросы. Рекомендации и решения Общественной палаты доводились до сведения всех заинтересованных органов и организаций.
Проводились «круглые столы», общественные слушания, выступления по телевидению, в печатной прессе и др.
         За отчетный период работы 2021 года Общественная палата Республики Ингушетия провела 5 пленарных заседаний, были проведены 5 заседаний Совета Общественной палаты.
         Общественная палата организовывала и проводила круглые столы по социально-значимым проблемам, в частности на темы:

         «Роль и значение общественности в борьбе с пандемией. Факты, реалии, перспективы. Взаимодействие общественности и учреждений здравоохранения в борьбе с пандемией»;

    «Наркомания: государственные меры и общественное порицание»;

    «Закону о реабилитации репрессированных народов 30 лет. Ожидания и перспективы»;
     «Международный день пропавших без вести людей «Помним, Верим, Ждем».
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Заседание круглого стола на тему: «Роль и значение общественности в борьбе с пандемией. Факты, реалии, перспективы. Взаимодействие общественности и учреждений здравоохранения в борьбе с пандемией»
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       Заседание круглого стола на тему: «Наркомания: государственные меры и общественное порицание» 
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Заседание круглого стола на тему: «Закону о реабилитации репрессированных народов 30 лет. Ожидания и перспективы»
 
 Заседание круглого стола на тему: «Международный день пропавших без вести людей «Помним, Верим, Ждем». 

            Вместе с тем, на постоянной основе проводился общественный мониторинг в социально значимых отраслях деятельности республики, в частности, в сфере материнства и детства, здравоохранения, социальной защиты детей и лиц пожилого возраста, в сфере культуры и экологии.
          Члены Общественной палаты принимали активное участие в деятельности общественных советов при органах исполнительной власти Республики Ингушетия. 
        Общественная палата проводила активную работу и через средства массовой информации, в частности, на телевидении и радио. Систематически члены палаты принимали участие в различные рода телепередачах на НТРК, ГТРК (в том числе в прямых эфирах).  
        В целях организации и проведения независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования и социального обслуживания, Общественная палата в 2021 году провела мероприятия по обновлению общественных советов при Министерстве образования и науки Республики Ингушетия и Министерстве труда, занятости и социального развития Республики Ингушетия.  
        Также постоянно проводилась общественная экспертиза (нулевые чтения) региональных и федеральных законопроектов на наличие их соответствия Конституции Республики Ингушетия и Российской Федерации.
        Форум «Сообщество», это открытая рабочая площадка для трехстороннего диалога между обществом, бизнесом и властью, созданная для повышения качества разработки и реализации социальных проектов и развития межсекторного сотрудничества. Форум призван стать региональной площадкой для обсуждения актуальных социальных проблем федерального уровня. 
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  Тема Форума в г. Владикавказе: «Общественный контроль - инициатива, участие, результат!».
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Делегация Общественной палаты Республики Ингушетия во главе с Ибрагимом Картоевым, Салманом Оздоевым и Ляйлой Амерхановой приняли активное участие в форуме «Сообщество» в Северо-Кавказском федеральном округе, который проводила Общественная палата Российской Федерации в г. Владикавказе.
4. ОБЩЕСТВЕННОЕ НАБЛЮДЕНИЕ КАК ИНСТРУМЕНТ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ
        В 2021 году основная работа палаты была сосредоточена на проведение общественного мониторинга соблюдения избирательного законодательства в период проведения избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва, депутатов Народного Собрания Республики Ингушетия седьмого созыва и организацию общественного наблюдения непосредственно в день проведения голосования.
        Общественная палата Республики Ингушетия с начала 2021 года начала подготовительную работу для качественного обеспечения организации общественного наблюдения и контроля соблюдения избирательных прав граждан.

         В целях организации наблюдения при Общественной палате был создан Общественный штаб по наблюдению за выборами в Республике Ингушетия, который осуществлял работу по обучению кандидатов в наблюдатели.

         При Общественном штабе по наблюдению за выборами функционировали экспертная, мониторинговая, юридическая, информационная группы, группа подготовки и координации наблюдателей и мобильные группы.

         Члены Общественного штаба провели колоссальную работу по сопровождению избирательного процесса и организации общественного наблюдения.
       В г. Москве с 24 по 26 марта в преддверии избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VIII созыва, которые состоятся в единый день голосования 19 сентября 2021 года, проходил I Всероссийский электоральный экспертный форум, организованный совместно Общественной палатой Российской Федерации и Ассоциацией некоммерческих организаций «Независимый общественный мониторинг».

     Цель форума - обсуждение различных точек зрения правозащитников, социологов, экспертов со всех регионов России и выработка единых подходов для обеспечения открытости и прозрачности предстоящих в сентябре выборов.
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     От Республики Ингушетия в форуме приняли участие члены республиканской Общественной палаты Амерханова Л.С., которая является руководителем Общественного штаба по наблюдению за выборами в Республике Ингушетия и член регионального штаба Цицкиева Р.З. 

      Эксперты Общественного штаба провели в течение месяца 18 обучающих семинаров для кандидатов в наблюдатели во всех районах и городах республики, подготовлено более трёхсот наблюдателей, которые охватят общественным контролем все участковые избирательные комиссии республики.
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        Общественная палата Республики Ингушетия совместно с Общественным штабом по наблюдению за выборами в РИ провели круглый стол на тему «Совместная деятельность в преддверии сентябрьских выборов».
       В мероприятии приняли участие руководители региональных отделений политических партий, с которыми палата региона заключила соглашения о сотрудничестве по общественному контролю и наблюдению за выборами в Государственную Думу ФС РФ и Народное Собрание РИ, а также региональные эксперты по общественному наблюдению за выборами в РИ.
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Участники круглого стола на тему: «Совместная деятельность в преддверии сентябрьских выборов»
      В период голосования на выборах при Общественной палате функционировал Центр общественного наблюдения (видеонаблюдения), члены которого, в течение трех суток вели непрерывный мониторинг за голосованием на избирательных участках.

Общественная палата обеспечила направление на все избирательные участки республики 274 наблюдателей.

         В течение трех дней члены мобильной группы курировали закрепленные за ними территории районов и городов. Членами мобильной группы были посещены практически все избирательные участки на предмет мониторинга общественного наблюдения, оперативно представлялась информация, в том числе фото-видео о ходе голосования и соблюдения установленных процедур голосования. 

         Вся работа, как членов Общественного штаба по наблюдению за выборами в Республике Ингушетия, так и членов Центра общественного наблюдения осуществлялась на общественных началах.
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     19 сентября Глава Республики Ингушетия Калиматов Махмуд-Али Макшарипович посетил Центр общественного наблюдения за выборами в Общественной палате Республики Ингушетия
4. Поисковое движение как фактор патриотического воспитания молодежи.
 Важным элементом патриотического воспитания подрастающего поколения является вовлечение молодежи и школьников республики в поисковое движение.

Патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся и молодежи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины на примерах тех защитников Отечества, которые вернулись с фронта и тех, чью память мы увековечиваем сегодня. 

Одним из направлений патриотического воспитания является общественная деятельность регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечиванию памяти погибших при защите Отечество «Поисковое движение России». 
«Вахта памяти» - одно из важнейших мероприятий по сохранению исторической памяти.

      Каждый год поисковики поднимают из земли неизвестных бойцов, многие из которых до сих пор числятся пропавшими без вести.
         6 апреля 2021 года в Республике Ингушетия состоялось торжественное открытие Полевого лагеря поисковых отрядов «Малгобекский бастион» в рамках Всероссийской «Вахты памяти-2021». С 5 по 15 апреля на территории Малгобекского района и Старой черты г. Малгобек прошли поисковые работы по увековечиванию памяти защитников Отечества. В работе лагеря принимали участие поисковые отряды СКФО. 
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            Важно отметить, что в Ингушетии поисковое направление с каждым годом становится популярнее и количество проводимых поисковиками мероприятий увеличивается.

         С 6 по 12 сентября 2021 года в городе воинской славы Малгобек на базе ГБУ «Молодой патриот» состоялось торжественное открытие Межрегиональной Вахты Памяти «Малгобекский Рубеж-2021», в которой приняли участие сводный поисковый отряд «Лотос» Астраханской областной общественной организации по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи, а также поисковики Ставропольского края, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Дагестан, Республики Северная Осетия – Алания, Чеченской Республики, Республики Ингушетия, ПО «Патриот».

        В рамках региональной Вахты Памяти «Малгобекский Рубеж-2021» в учебных прошел урок мужества, юнармейцы побывали на территории проведения поисковой экспедиции, где им рассказали и наглядно показали работу поисковиков в местах боевых действий. Перед школьниками выступили командиры поисковых отрядов, участвующих в экспедиции и рассказали о своей работе по увековечению памяти погибших при защите Отечества.

        В ходе совместных полевых работ были обнаружены и эксгумированы останки пяти бойцов Красной Армии, которые в дальнейшем были преданы земле со всеми воинскими и гражданскими почестями на одном из военно-мемориальных кладбищ в северной части города Малгобек. Были обнаружены огромное количество предметов вооружения и быта советских солдат и командиров.

         Вахта Памяти завершилась, но работа по увековечению памяти погибших при защите Отечества продолжается.

        Патриотическое воспитание детей и молодежи всегда и везде рассматривается как фактор консолидации всего общества, является источником и средством духовного, политического и экономического возрождения страны, её государственной целостности и безопасности. 



г. Магас, 2022 г.








� Закон Республики Ингушетия от 31 декабря 2007 г. № 61-РЗ «Об Общественной палате Республики Ингушетия».
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