[bookmark: _GoBack]        Общественная палата Республики Ингушетия была сформирована в соответствии с республиканским законом от 31 декабря 2007 г. №61- РЗ «Об Общественной палате Республики Ингушетия».
        В соответствии с Законом Республики Ингушетия от 31 января 2017 г. № 2-РЗ «О внесении изменений в Закон Республики Ингушетия «Об Общественной палате Республике Ингушетия» Общественная палата состоит из тридцати шести граждан. 
        Срок полномочий членов Общественной палаты Республики Ингушетия составляет три года и исчисляется со дня первого заседания Общественной палаты нового состава. Со дня первого заседания Общественной палаты нового состава полномочия членов Общественной палаты действующего состава прекращаются.
        Общественная палата Республики Ингушетия обеспечивает взаимодействие граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Ингушетия, и некоммерческих организаций, созданных для представления и защиты прав и законных интересов профессиональных и социальных групп, осуществляющих деятельность на территории Республики Ингушетия, с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами государственной власти Республики Ингушетия и органами местного самоуправления в целях учета потребностей и интересов граждан, защиты прав и свобод граждан, прав и законных интересов некоммерческих организаций при формировании и реализации государственной политики в целях осуществления общественного контроля за деятельностью территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Ингушетия, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, иных организаций, осуществляющих в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия на территории Республики Ингушетия. 

        Формирование Общественной палаты проходит в три этапа.
        Глава Республики Ингушетия определяет кандидатуры двенадцати членов Общественной палаты на основании представлений, зарегистрированных на территории Республики Ингушетия структурных подразделений общероссийских и межрегиональных общественных объединений.
        Народное Собрание Республики Ингушетия в установленном порядке определяет кандидатуры двенадцати членов Общественной палаты на основании представлений, зарегистрированных на территории Республики Ингушетия некоммерческих организаций, в том числе республиканских общественных объединений.
        Члены Общественной палаты, утвержденные Главой Республики Ингушетия, и члены Общественной палаты, утвержденные Народным Собранием Республики Ингушетия, определяют состав остальной одной трети членов Общественной палаты из числа кандидатур, представленных местными общественными объединениями, зарегистрированными на территории Республики Ингушетия.
        Первое заседание Общественной палаты Республики Ингушетия нового (четвертого) состава состоялось 12 июля 2018 года.

