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 ВВЕДЕНИЕ

В Республике Ингушетия формирование гражданского общества обусловлено, с одной стороны, общим состоянием гражданского общества страны в целом, с другой стороны, –традициями и менталитетом проживающих в республике этносов. 
Общественные объединения и некоммерческие организации активно участвуют в общественной и социальной жизни республики, выступают организаторами многих общественно полезных дел, социальных акций, мероприятий как на муниципальном, так и на республиканском уровнях. Происходит постепенная интеграция «третьего сектора» в современные реалии рыночной экономики, повышается его ресурсная обеспеченность. 

Принимаются конкретные меры по государственной поддержке, стимулированию дальнейшего развития НКО, ежегодно, начиная с 2014 года, предоставлялись бюджетные средства на их развитие. 
Доклад о состоянии гражданского общества в Республике Ингушетия подготовлен Общественной палатой Республики Ингушетия на основе ее деятельности в 2018 году, аналитических материалов СМИ, статистических данных, предоставленных органами государственной власти Республики Ингушетия, и других материалов. 

Текст доклада обсужден и одобрен на заседании Общественной палаты Республики Ингушетия (протокол № 6 от 16 марта 2019 г.).

       1. СОСТОЯНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СВЯЗИ С ОПРЕДЕЛЕНИЕМ ГРАНИЦ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ ИНГУШЕТИЯ И ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ
 Главами Республики Ингушетия Евкуровым Ю.Б. и Чеченской Республики Кадыровым Р.А. 26 сентября 2018 года подписано Соглашение об установлении границ между Республикой Ингушетия и Чеченской Республикой. 

Необходимость установления границ возникла давно в связи с образованием отдельных субъектов Российской Федерации: Чеченской Республики и Республики Ингушетия. 

Вместе с тем, определенная часть гражданского общества Республики Ингушетия посчитала, что в результате заключенного соглашения территориальная целостность республики была нарушена, их право на жизненное пространство также было ущемлено.

В результате в республике сложилась неблагоприятная ситуация с протестными акциями части населения, поддерживаемыми некоторыми общественными и неправительственными организациями.

Общественная палата Республики Ингушетия считает, что данная ситуация сложилась в республике по некоторым причинам.
 Позитивные намерения в решения важных задач, стоящих перед республикой, вылились в отрицательную составляющую, что, на наш взгляд, повлекло определенный раскол в обществе как после заключения соглашения, так и на ближайшую перспективу.
Общественная палата Республики Ингушетия, в свою очередь, призывала часть гражданского общества, недовольной заключенным соглашением, действовать в рамках закона, разъясняла суть и последствия соглашения, старалась делать все, чтобы сохранить стабильное состояние гражданского общества. 
   2. БАЗОВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ. 
В Республике Ингушетия, по данным Министерства юстиции Российской Федерации, зарегистрировано по состоянию на конец декабря 2018 года 358 НКО, из них:

Политические партии (региональные отделения) – 28;

Общественные организации – 131;

Общественные движения – 10;

Религиозные организации – 18, из них:

мусульманских организаций – 15, из них:

централизованные - 1;

местные – 11;

образовательные – 3;
Православные организаций (местных) – 3.

Необходимо отметить, что в 2018 году, по данным Министерства юстиции России, на территории республики зарегистрировано вновь 52 некоммерческих организаций, из них:

Автономные некоммерческие организации – 14;

Объединения (союзов и ассоциаций) – 3;

Региональные общественные организаций – 18;

Отделения общероссийских общественных организаций – 3;

Местные общественные организации – 3;

Общественные фонды – 1;

Некоммерческие фонды– 2;

Местные религиозные организации – 1;

Частные учреждения – 5.
Основные цели и задачи указанных некоммерческих организаций- это решение стоящих перед жителями республики первоочередных, злободневных и не требующих отлагательств вопросов: социальные, культурные, патриотическое воспитание, оказание гражданам помощи при тяжелых заболеваниях, помощь людям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации, и др.
          В целях поддержки социально ориентированных организаций государство ежегодно оказывает поддержку НКО в реализации социально значимых проектов.

         Особу роль в становлении и развитии гражданского общества республики вносят национально-культурные автономии, созданные гражданами других национальностей, проживающими на территории нашей республики и принимающими непосредственное участие в экономической, политической, общественной и культурной жизни нашего общества.
         Общественные, благотворительные и иные некоммерческие организации выступают организаторами многих общественно полезных дел, социальных акций, мероприятий как на муниципальном, так и на республиканском уровнях. Происходит постепенная интеграция «третьего сектора» в современные реалии рыночной экономики, повышается его ресурсная обеспеченность.            
3. НОРМАТИВНАЯ ПРАВОВАЯ БАЗА.
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА НКО.
         Основой правового регулирования деятельности НКО являются: 
          Гражданский кодекс Российской Федерации, 
          Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – ФЗ «О некоммерческих организациях»), 
         Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях». 
         Базовым законом для рассматриваемой сферы является Федеральный закон «О некоммерческих организациях», регламентирующий правовое положение, порядок создания, деятельности, реорганизации и ликвидации некоммерческих организаций в качестве юридических лиц, вопросы формирования и использования имущества некоммерческих организаций, права и обязанности учредителей (участников), основы управления и возможные формы их поддержки органами государственной власти и местного самоуправления. 
         Как и в предыдущие годы, в 2018 г. продолжилась государственная поддержка НКО на основе выделения целевых грантов.  Выделение грантов некоммерческим неправительственным организациям в 2018 г. осуществлялось в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 19 февраля 2018 г. № 32-рп «Об обеспечении в 2018 году государственной поддержки некоммерческих неправительственных организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества, реализующих социально значимые проекты и проекты в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина». Так, некоммерческим организациям, участвующим в развитии институтов гражданского общества, предоставлены субсидии в 2018 году из федерального бюджета в размере более 8 млрд. рублей. В 2018 году было проведено два конкурса по выделению грантов некоммерческим неправительственным организациям (НКО) для реализации социально значимых проектов и проектов в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина.   
        По итогам двух конкурсов грантовую поддержку получили 4 НКО, осуществляющих свою деятельность на территории Республики Ингушетия:
	Наименование

организации

	Грантовое

направление

	Название 

проекта
	Размер

 гранта

	Автономная некоммерческая организация «Ингушское историко-географическое общество «Дзурдзуки»


	Сохранение исторической памяти
	Орнамент - символ жизни


	2 823 317,5  
руб.

	Благотворительный фонд социальной помощи и поддержки граждан

 «Клуб добрых людей (КДЛ)»
	Поддержка семьи, материнства, отцовства и детства
	Зелёная лампа


	3 093 564
руб.

	Ингушское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация Молодых Предпринимателей»
	Поддержка молодёжных проектов, реализация которых охватывает виды деятельности, предусмотренные статьёй 31.1 Федерального закона от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»
	К ступеням будущей профессии. 
Повышение потенциала к успеху детей и молодежи Ингушетии на рынке труда через профориентацию, развитие научно-технического и художественного творчества, а также формирование навыков ведения бизнеса и проектной работы


	699 902
руб.

	Региональная общественная организация Республики Ингушетия по оказанию материальной и социальной помощи «Исток»
	Поддержка проектов в области культуры и искусства
	Культурная преемственность села Кантышево: креативный формат сохранения народной культуры ингушей


	639 110
руб.


          Необходимо также отметить, что 61 участник от Республики Ингушетия стали победителями конкурсов молодежных проектов Северо - Кавказского федерального округа «Машук-2018», которые получили гранты от 100 тыс. до 300 тыс. рублей на общую сумму 9 200 000 рублей.
Вместе с тем необходимо отметить, что в 2018 году на поддержку социально ориентированных НКО средств республиканского бюджета не выделялось.
Общественная палата как и ранее считает, что для более успешного развития НКО, в частности для реализации ими социально значимых проектов, необходимо создание соответствующей нормативной правовой базы, в частности принять республиканский закон, гарантирующий государственную поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций в Республике Ингушетия, разработать Концепцию развития общественно-государственного партнерства на несколько лет, и соответственно продлить государственную программу по поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций.
4. СТРУКТУРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ
4.1. Общественная палата как центр общественной активности
и экспертизы
Общественная палата Республики Ингушетия была сформирована в 2007 г. после принятия соответствующего республиканского закона.
 Она создавалась как постоянно действующий независимый институт гражданского общества, реализующий задачу функционального представительства, целью которого является обеспечение взаимодействия граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Ингушетия, и некоммерческих организаций, созданных для представления и защиты прав и законных интересов профессиональных и социальных групп, осуществляющих деятельность на территории Республики, с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами государственной власти Республики Ингушетия и органами местного самоуправления в целях учета потребностей и интересов граждан, защиты прав и свобод граждан, прав и законных интересов некоммерческих организаций при формировании и реализации государственной политики в целях осуществления общественного контроля за деятельностью территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Ингушетия, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, иных организаций, осуществляющих в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия на территории Республики Ингушетия.

В состав Общественной палаты четвертого состава входят 36 человек.

Новый состав Общественной палаты Республики Ингушетия четвертого состава был сформирован в 2018 году в соответствии с внесенными изменениями в Закон Республики Ингушетия «Об Общественной палате Республики Ингушетия».

Были назначены 36 членов палаты: 

12 членов, выдвинутых отделениями общероссийских общественных организаций, Главой Республики Ингушетия; 

12 членов, выдвинутых региональными общественными организациями, Народным Собранием Республики Ингушетия;

12 членов, выдвинутых местными общественными организациями, членами палаты, назначенными Главой и Народным Собранием Республики Ингушетия.

Новый состав палаты обновился на половину по сравнению с предыдущим составом.

Членами Общественной палаты являются люди разных возрастных поколений, различных взглядов, представляющие различные сферы деятельности, представителями различных НКО, в том числе 11 женщин. 

В составе Общественной палаты люди разных национальностей (ингуши, русские, чеченцы, татары), ученые, врачи, журналисты, художники, артисты, Герой Российской Федерации, Герой труда Российской Федерации и другие.
В структуре палаты четвертого состава образованы 6 профильных комиссий, в рамках которых осуществлялась основная деятельность: 
          1) Комиссия по вопросам культуры, образования и науки (председатель комиссии - Барахоева Нина Мустафаевна); 
          2) Комиссия по вопросам социальной политики, здравоохранения и СМИ (председатель комиссии – Аушева Хава Эдалгиреевна);

          3) Комиссия по вопросам экономики, трудовых правоотношений, предпринимательства и аграрной политики (председатель комиссии – Оздоев Салман Магометович);

          4) Комиссия по вопросам взаимодействия с органами власти и управления, обеспечения общественной безопасности и правопорядка (председатель комиссии – Сапралиев Хаджимурад Магомедович);

          5) Комиссия по вопросам строительства, транспорта, качества жизни граждан и охраны окружающей среды (председатель комиссии – Цуров Аюп Хадрисович);

          6) Комиссия по вопросам молодежной политики, спорта, туризма и патриотического воспитания (председатель комиссии – Мальсагова Людмила Магометовна).
Участие в проведении общественной экспертизы важнейших законопроектов, проектов программ социально-экономического развития Республики Ингушетия, подготовка предложений по проектам нормативных правовых актов, затрагивающих интересы населения республики и общественного контроля их исполнения, является эффективной формой учета общественного мнения при выработке управленческих решений.
Вместе с тем направление работы по общественной экспертизе законопроектов необходимо совершенствовать. Отсутствие законодательно закрепленных механизмов проведения обязательной общественной экспертизы проектов нормативных правовых актов влечет формальный подход органов государственной власти к данной теме. Наличие соглашений Общественной палаты с Народным Собранием и Правительством республики не дает нужного положительного результата. 

 Деятельность Общественной палаты в 2018 г. была направлена также на дальнейшее усиление взаимодействия органов власти и общественности республики, защиты прав и законных интересов граждан и общественных объединений.

В качестве приоритетных направлений своей работы Общественная палата за отчетный период определила вопросы мониторинга реализации избирательных прав граждан в период проведения избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации, организации проведения общественного наблюдения на выборах главы государства, волонтерской деятельности, социальной поддержки различных категорий граждан, проблемы духовно-нравственного воспитания молодежи, поддержки семьи, материнства и детства, сохранения нематериального культурного наследия и др.
В 2018 г. регулярно проводились пленарные заседания, на которых обсуждались социально значимые вопросы. Рекомендации и решения Общественной палаты доводились до сведения всех заинтересованных органов и организаций.
Проводились «круглые столы», общественные слушания, выступления по телевидению, в печатной прессе и др.
         За отчетный период работы 2018 года Общественная палата Республики Ингушетия провела 7 пленарных заседаний, из них - 4 заседания в прежнем составе, 1 организационное и 3 пленарных заседания в четвертом составе.

        Безусловно, текущий год был знаменателен как в политической, так и в общественной жизни общества.

        В начале год вся работа палаты была сосредоточена на проведение общественного мониторинга соблюдения избирательного законодательства в период проведения кампании по выборам Президента Российской Федерации и организацию общественного наблюдения непосредственно в день проведения голосования.

        На законодательном уровне на общественные палаты субъектов Российской Федерации были возложены функции по организации общественного наблюдения на выборах Президента России.

        Соответствующая работа была проведена на должном уровне, получена положительная оценка Общественной палаты Российской Федерации и избирательных комиссий федерального и регионального уровней.

        В период с апреля по июль 2018 года работа была направлена на ротацию членов Общественной палаты и формирование палаты 4 состава, а также организацию ее деятельности.

       Палата провела организационное и первое пленарное заседание, на которых были назначены 12 членов палаты, образованны органы управления, в том числе избран председатель и заместитель председателя палаты, а также 6 комиссий по разным направлениям жизнедеятельности, избраны их председатели. 

        Необходимо отменить, что члены Общественной палаты принимали активное участие во всех мероприятиях, связанных с государственными и профессиональными праздниками и трагическими датами в истории ингушского народа. 

        Члены Общественной палаты принимали активное участие через их представительства в деятельности общественных советов при органах исполнительной власти Республики Ингушетия. 
        Проводился общественный мониторинг в социально значимых отраслях деятельности республики, в частности, в сфере материнства и детства, здравоохранения, социальной защиты детей и лиц пожилого возраста, в сфере культуры и экологических проблем республики.
        Общественная палата проводила активную работу и через средства массовой информации, в частности, на телевидении и радио.  
        Общественная палата совместно с государственными органами и учреждениями участвовала в общественных слушаниях, обсуждениях и круглых столах по вопросам становления и развития малого и среднего бизнеса в РИ, по вопросам историко-культурного достояния Ингушетии как стимула экономической привлекательности и туристического развития региона, по вопросу о продовольственной безопасности, по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ и другие.
        Во Владикавказе в рамках Соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между региональными общественными палатами Северо - Кавказского федерального округа состоялось совместное заседание Советов Общественных палат Ингушетии и Северной Осетии с участием главных федеральных инспекторов по Республике Ингушетия и Республике Северная Осетия- Алания, а также руководителей молодежных парламентов двух республик.

        Участники заседания обменялись опытом работы по ключевым направлениям деятельности Общественных палат, акцентировав внимание на институтах, обеспечивающих взаимодействие органов власти и гражданского общества. 

        Обсудив вопросы повышения роли общественных институтов в соответствии с современными реалиями, участники дискуссии приняли план совместных мероприятий на ближайшую перспективу. Он, в частности, предусматривает выстраивание сотрудничества на принципах взаимного учета интересов, обмен опытом работы, расширение контактов между некоммерческими организациями двух республик.

        16 мая 2018 года приняли участие в состоявшемся во Владикавказе конференции общественников Северо - Кавказского федерального округа.
        На конференции была затронута актуальная в Северо - Кавказском округе тема межнациональных отношений.
        Главной темой выступлений гостей из Общественной палаты РФ стало обеспечение экологической безопасности, поскольку это не только влияет на качество жизни населения, но и обеспечивает существенное конкурентное преимущество для развития туристско-рекреационного комплекса, а также сохранения уникального природоресурсного потенциала региона.

        Последствием масштабного проекта явилось создание координационного совета по экологии на территории Северо - Кавказского федерального округа.

        20 августа 2018 года состоялась встреча полпреда Президента РФ в СКФО Александра Матовникова с председателями общественных палат субъектов СКФО. 

        С докладами об итогах деятельности общественной палаты выступил ее председатель Дзагиев Мовлат-Гирей Османович.

        По результатам встречи были намечены планы совместной работы, определены периодичность и формы взаимодействия руководителей палат с полномочным представителем Президента России в СКФО, а также обозначены проблемы, в решении которых необходима помощь государственных органов.

        Делегация из четырех человек во главе с председателем Общественной палаты 2-3 ноября 2018 года в г. Москве приняла участие в итоговом форуме Общественной палаты Российской Федерации «Сообщество». 

        Центральная тема форума -  обсуждение стратегии развития страны и гражданского общества через призму национальных проектов.

        Цель форумов - создание единой площадки для обмена мнениями и выработка решений с учетом позиций гражданского общества, бизнеса и власти. Опыт региональных форумов, которые прошли в 2018 году в семи федеральных округах, показал, что на сегодняшний день все эти три стороны готовы к сотрудничеству для решения региональных проблем и развитию позитивной гражданской активности.
4.2. Деятельность Общественной наблюдательной комиссии по Республике Ингушетия.
После принятия в 2008 г. федерального закона в субъектах РФ начали формировать общественные наблюдательные комиссии (ОНК) в местах принудительного содержания.
 

Основными задачами общественной наблюдательной комиссии являются:

1) осуществление общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания, расположенных на территории субъекта Российской Федерации, в котором образована общественная наблюдательная комиссия;

2) подготовка решений в форме заключений, предложений и обращений по результатам осуществления общественного контроля;

3) содействие сотрудничеству общественных объединений, администраций мест принудительного содержания, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных органов, осуществляющих в пределах территории субъекта Российской Федерации полномочия по обеспечению законных прав и свобод, а также условий содержания лиц, находящихся в местах принудительного содержания.

В состав Общественной наблюдательной комиссии по Республике Ингушетия входят 3 члена Общественной палаты (Цуров А.Х., Картоев И.М., Амерханова Л.С.), член палаты Цуров А.Х. является председателем ОНК. 

          Общественная палата тесно взаимодействует с ОНК по вопросам соблюдения прав человека в местах принудительного содержания. 
         Общественная палата через своих представителей в ОНК, которые находятся в руководстве ОНК, обращала внимание на необходимость активизации работы по мониторингу вопросов организации питания, условий содержания, материально-бытового и медицинского обеспечения осужденных и лиц, содержащихся под стражей, обеспечение свободы совести и свободы вероисповедания, наличие условий для совершения ими религиозных обрядов и духовного оздоровления осужденных.

         По отчетам членов ОНК, такая работа регулярно проводилась. Решение этих вопросов носит положительный характер.        
         Для осуществления деятельности ОНК проводится разъяснительная работа, как и сотрудниками, так и с осужденными и лицами, содержащимися под стражей о целях, задачах и формах деятельности комиссии.

        В учреждениях создана возможность для проведения бесед членов ОНК с подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными, в том числе предоставлено помещение для проведения индивидуальных бесед и принятия жалоб.

        В соответствие с указанием ФСИН России и требованиями приказа ФСИН России от 28.11.2008 № 652 списки актуального состава ОНК с указанием почтового адреса размещены на информационных стендах в отрядах, камерах следственного изолятора, местах общего пользования осужденных. Информация о деятельности ОНК размещена в специальном разделе официального сайта ОФСИН.

        Соблюдение установленных законом прав и обязанностей членов ОНК при осуществлении общественного контроля за обеспечением прав человека в учреждении ОФСИН организовано в соответствии с требованиями приказа ФСИН России от 28.11.2008 № 652. Нарушений порядка посещения членами ОНК, некорректное поведение, нарушений требований Кодекса этики членов ОНК, превышение предоставленных им полномочий за истекший период не установлено. Замечания и предложения по результатам посещений учреждения ОФСИН от членов ОНК за отчетный период не поступали.        

         4.3. Формирование общественных советов при исполнительных органах государственной власти по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания.

          Необходимо отметить, что наряду с законодательным закреплением функций общественной палаты по организации общественного наблюдения на соответствующих выборах, региональные общественные палаты получили возможность формировать и утверждать общественные советы по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания.

         Так, Общественная палата в текущем году по запросам руководителей органов исполнительной власти Республики Ингушетия, сформировала общественные советы по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг при Министерстве труда, занятости и социального развития Республики Ингушетия, при Министерстве образования и науки Республики Ингушетия и Министерстве культуры и архивного дела Республики Ингушетия.

     В составы общественных советов были включены представители   от общественных организаций, созданных в целях защиты прав и интересов граждан, от общественных объединений инвалидов и общественных организаций ветеранов.
     Продолжилась работа по мониторингу деятельности общественных советов.  В Республике Ингушетия общественные советы сформированы при всех исполнительных органах государственной власти, в большинстве территориальных структурах федеральных органов власти, а также на уровне местного самоуправления. 
     Общественным и некоммерческим организациям необходимо активно участвовать в формировании общественных советов, так как задачами создания общественных советов как органов общественного контроля является уничтожение бюрократических барьеров и коррупционных факторов, повышение доверия между властью и обществом, что является необходимым условием для полноценного функционирования общественно-политической и социально-экономической систем. 

        4.4. Местное самоуправление и институты гражданского общества муниципальных образований.
Гражданское общество в Республике Ингушетия представляет собой совокупность общественных институтов, позволяющих гражданам реализовывать свои интересы и инициативы, в том числе и по месту жительства через формы общественного самоуправления.

Местное самоуправление – это местная власть, наиболее приближенная к населению. Ее укрепление и развитие являются важнейшей предпосылкой становления гражданского общества. При поддержке органов местного самоуправления общественные объединения граждан могут реализовывать свои проекты, нацеленные на развитие местных территорий, решение социально значимых задач и интересов жителей.

В республике полным ходом продолжался процесс развития участия общественности в решении вопросов местного значения. 

Общественные советы сформированы во всех муниципальных районах и городских округах Республики Ингушетия. В составы Общественных советов входят люди разных категорий и сфер жизнедеятельности, зачастую эти люди весьма уважаемые, пользуются авторитетом в своем окружении. Но качество работы советов оставляет желать лучшего. В первую очередь это касается взаимодействия с населением. Нет единого подхода к формированию муниципальных общественных советов, не налажены формы взаимодействия с Общественной палатой Республики Ингушетия.      

К факторам, сдерживающим развитие общественных советов, также относится отсутствие у большинства советов самостоятельной материальной базы - помещения, оргтехники для организации своей деятельности. Эта обязанность во многих муниципальных районах и городских округах республики возложена на аппараты администраций, которые по-разному реагируют на возникновение и работу общественных институтов на муниципальном уровне.

Ключевыми задачами общественных советов при местных администрациях муниципальных районов и городских округов следует считать обеспечение взаимодействия и обратной связи между гражданами и органами местного самоуправления, защиту прав и свобод населения при формировании и реализации муниципальной политики по наиболее важным вопросам экономического и социального развития. 

Критериями оценки общественных советов в настоящее время являются такие формальные показатели, как наличие собственных сайтов или полноценных разделов на сайтах органов местного самоуправления, годовых утвержденных планов, количество и формат проведенных заседаний, присутствие членов общественных советов на заседаниях в администрациях и др. При этом все-таки главное в деятельности общественных советов - количество обращений, тенденции роста этих обращений, повторные обращения. Если люди пойдут решать в советы свои вопросы, значит советы работают. 

В республике образована и действует Ассоциация «Совет муниципальных образований Республики Ингушетия».

Необходимо, чтобы Ассоциация активнее включилась и положительно влияла на формирование гражданского общества на местном уровне. 
Как и ранее считаем, что должностные лица органов местного самоуправления должны на соответствующей территории развивать и поощрять самоорганизацию граждан для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения.

  Территориальное общественное самоуправление- это самоорганизация граждан по месту их жительства на части территории поселения, внутригородской территории города федерального значения, городского округа, внутригородского района для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения.
  Границы территории, на которой осуществляется территориальное общественное самоуправление, устанавливаются представительным органом поселения, внутригородской территории города федерального значения, городского округа, внутригородского района по предложению населения, проживающего на данной территории.

По данным Министерства юстиции Российской Федерации, на территории республики не зарегистрировано в качестве юридического лица ни одно территориальное общественное самоуправление, что свидетельствует о не вовлеченности в должной мере жителей территорий в решение задач местного значения.  

Проблемы ЖКХ являются сегодня одними из самых актуальных в большинстве муниципальных образований и являются одними из важных элементов социальной напряженности в обществе.  Этому способствуют высокие и постоянно меняющиеся в пользу повышения тарифы на услуги ЖКХ, отсутствие у граждан постоянного и должного заработка, некачественное предоставление услуг ЖКХ, введения для собственников помещений в многоквартирных домах нового платежа - взноса на капитальный ремонт.
Вместе с тем, считаем, что граждане, особенно проживающие в многоквартирных домах, избрали для себя позицию, которая не в коем случае не решит их проблемы в сфере ЖКХ. Позиция граждан в этом вопросе можно назвать «инертной», не имеющей перспективы. Жители многоквартирных домов должны обеспечить как финансово, так и организационно функционирование органов управления МКД: Совет дома, товарищество собственников жилья, управляющей организации. Непосредственно принимать участие в содержании и использовании общего имущества в МКД, проводить общие собрания собственников жилья для решения стоящих задач, контролировать текущий и капитальный ремонт в МКД. Обеспечить должный и эффективный общественный жилищный контроль, контроль расходования средств фонда капитального ремонта МКД.

         4.5. Патриотическое воспитание молодежи как фактор развития гражданского общества.
 Патриотическое воспитание в условиях современной России объективно является- и это признано государством- ключевым фактором в обеспечении устойчивого развития гражданского общества. На данном этапе развития как никогда необходимо возрождение духовности, воспитание детей в духе патриотизма, любви к Отечеству, к истории родного края, сохранения памяти защитников Отечества. 

Президент РФ В.В. Путин подтвердил, что в Российской Федерации национальная объединяющая идея- это патриотизм, кроме патриотизма другой национальной идеи в России нет. 

        Патриотизм как социальное явление - цементирующая основа   

существования и развития любых наций и государственности.  
Важным элементом патриотического воспитания подрастающего поколения является вовлечение молодежи и школьников республики в поисковое движение.

Патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся и молодежи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины на примерах тех защитников Отечества, которые вернулись с фронта и тех, чью память мы увековечиваем сегодня. 

Одним из направлений патриотического воспитания является общественная деятельность регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечиванию памяти погибших при защите Отечество «Поисковое движение России». 

Воспитанию идей патриотизма способствуют уроки по истории России в школах республики. В праздничные дни школьные поисковые отряды участвует в патриотических акциях: это участия в шествии «Бессмертного полка», «Параде Победы».  

       Школьные поисковые отряды при поддержке Регионального отделения «Поисковое движение России» в Республике Ингушетия посещают исторические достопримечательности Республики Ингушетия: музеи и поля сражений, совершают походы к братским могилам, знакомятся с памятниками, с военной историей республики.

       Важное место в деле патриотического воспитания в школьных поисковых отрядах Республике Ингушетия занимает воспитание уважительного отношения к русской армии, к солдату и офицеру, безмолвным и терпеливым труженикам и страдальцам за родную землю. 

Патриотизм формируется в процессе обучения, социализации и воспитания в студенческих поисковых отрядах. Социальное пространство для развития патриотизма не ограничивается стенами поисковых отрядов, классов. Большую роль здесь выполняют семья, центры дополнительного образования детей и другие социальные институты общества: средства массовой информации, общественные организации, учреждения культуры и спорта, религиозные организации, военные организации. Всё это учитывают педагоги поисковых отрядов, классов в процессе воспитания начинающих поисковиков.  

Патриотическое воспитание детей и молодежи всегда и везде рассматривается как фактор консолидации всего общества, является источником и средством духовного, политического и экономического возрождения страны, её государственной целостности и безопасности.  
----------------------------------------------------



г. Магас, 2019 г.








� Закон Республики Ингушетия от 31 декабря 2007 г. № 61-РЗ «Об Общественной палате Республики Ингушетия».


� Федеральный закон от 10.06.2008 г. № 76-ФЗ (ред. от 06.12.2011) «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания».
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